由于格式问题此试题可能会出现乱码的情况

为了方便您阅读请点击右上角的全屏查看
2018咸宁市中考地理压轴试题　

一．单项选择题（本大题共6小题，每小题2分，共14分）

1．如图为经纬网图，下列叙述正确的是（　　）
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A．甲、乙两图中，比例尺较大的是图甲

B．A、B均在南半球，西半球

C．B地的经纬度为（23.5°S，126°E）

D．当太阳直射B地时，咸宁市学生正午的身影一年中最短

　

（咸宁中考地理）读图，回答2﹣﹣3题．
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2．（咸宁中考地理）下列说法正确的是（　　）

A．甲处地形部位的名称是山脊
B．甲处的海拔约为258米

C．小河的流向是西北到东南
D．小河的流向是东南向西北

3．乙、丙两村图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，该图的比例尺是（　　）

A．图上1厘米代表实地距离100千米

B．1：100 000

C．1：10 000

D．[image: image3.jpg]



　

4．（咸宁中考地理）如图沿箭头所示方向，符合我国自然环境要素变化规律的是（　　）
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A．气温年较差变小
B．降水量减少

C．夏季风增强
D．台风影响增多

　

5．（咸宁中考地理）下列做法符合因地制宜、可持续发展的是（　　）

A．东北林区伐木种粮
B．洞庭湖沿岸围湖造田

C．云贵高原陡坡开荒
D．西北牧区退耕种草

　

6．下列区域，以秦岭﹣淮河为分界线的是（　　）

①南方地区和北方地区；②季风区和非季风区；③亚热带和暖温带；④畜牧区和农耕区．

A．①②
B．②③
C．①③
D．③④

　

7．我国的三江源地区，是我国重要的水源涵养地，被誉为“中华水塔”．下列哪

条河流的水与该地区无关（　　）

A．长江
B．黄河
C．澜沧江
D．珠江

　

　

二（咸宁中考地理）．非选择题（本大题共2小题，第8题5分，第9题6分，共11分）

8．如图所示为地球上昼夜分布示意图（阴影部分表示黑夜），请据图回答下列问题：

（1）如图所示是　　　　　　半球，该光照图表示的是北半球　　　　　　（节气）；

（2）图中N在A的　　　　　　方向；

（3）图中弧线NAM是　　　　　　线（纬线/晨昏线）；

（4）该天海口、武汉、北京、哈尔滨四地中，白昼最长的是　　　　　　．
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9．（咸宁中考地理）沪宁城际高速铁路开通运营，对于提高长三角地区综合竞争力，在更高水平上实现又好又快发展具有重要战略意义．读图，完成下列问题．

[image: image6.jpg]



（1）沪宁城际高速铁路中“宁”代表的城市名称是　　　　　　．

（2）从工业特征看，长江三角洲工业区是我国最大的　　　　　　工业基地．请写出上海的两个主要工业部门　　　　　　．

（3）上海发展钢铁工业需要从澳大利亚进口铁矿石，最合理的交通运输方式是　　　　　　．北京的客户到上海洽谈生意，所经过的主要铁路干线是　　　　　　．

（4）（咸宁中考地理）近几年来，台商投资向长三角地区转移，该地区吸引台商投资的优势是　　　　　　．（写出二点即可）

咸宁中考地理参考答案与试题解析

　

一．单项选择题（本大题共6小题，每小题2分，共14分）

1．如图为经纬网图，下列叙述正确的是（　　）
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A．甲、乙两图中，比例尺较大的是图甲

B．A、B均在南半球，西半球

C．B地的经纬度为（23.5°S，126°E）

D．当太阳直射B地时，咸宁市学生正午的身影一年中最短

【考点】（咸宁中考地理）用经纬网确定方向和任意地点的位置．

【分析】东西经度的判定方法为：经度度数向东变大为东经，经度度数向西变大为西经；南北纬度的判定：纬度度数向北变大为北纬，纬度度数向南变大为南纬．

【解答】解：读图可得，甲乙两图中，甲图所跨的经纬度广，其范围大，比例尺小；A点位于南半球，B点位于北半球；B点的经纬度是23.5°N，126°E；当太阳直射B地即北回归线时，湖北省的咸宁市太阳高度最大，其正午影子最短，选项ABC叙述错误，不符合题意．

故选：D．

【点评】（咸宁中考地理）本题考查经纬网图的判读，此题有一定的难度，结合所学知识点分析后解答即可．

　

读图，回答2﹣﹣3题．
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2．下列说法正确的是（　　）

A．甲处地形部位的名称是山脊
B．甲处的海拔约为258米

C．小河的流向是西北到东南
D．小河的流向是东南向西北

【考点】（咸宁中考地理）等高线地形图的判读．

【专题】地形图；地形与等高线地形图．

【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高出凸为山谷．

【解答】（咸宁中考地理）解：读图可知，等高线闭合且等高线数值中间高四周低，为山顶，故选项A错误；图中的等高距为50米，甲处的海拔约为300～350米之间，故选项B错误；根据指向标判断，小河的流向是自西北流向东南，故选项C正确，选项D错误．根据题意．

故选：C．

【点评】本题考查等高线地形图的判读，掌握各种地形的判读方法后，理解解答即可．

　

3．（咸宁中考地理）乙、丙两村图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，该图的比例尺是（　　）

A．图上1厘米代表实地距离100千米

B．1：100 000

C．1：10 000

D．[image: image9.jpg]



【考点】等高线地形图的判读．

【专题】地形图；比例尺计算；地形与等高线地形图．

【分析】比例尺是指图上距离比实地距离缩小的程度．

【解答】解：乙、丙两村的图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，该图的比例尺是2厘米：200000厘米=1：100000．故选项B符合题意．

故选：B．

【点评】本题考查了比例尺的计算，理解解答即可．

　

4．（咸宁中考地理）如图沿箭头所示方向，符合我国自然环境要素变化规律的是（　　）
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A．气温年较差变小
B．降水量减少

C．夏季风增强
D．台风影响增多

【考点】降水量的地区分布特点与成因．

【分析】我国的降水量地区差异大，东南多，西北少．

【解答】（咸宁中考地理）解：我国的降水量地区差异大，从东南沿海向西北内陆逐渐减少．根据题意．

故选：B．

【点评】本题中的地图很形象的表示出了我国降水的地区分布规律．

　

5．（咸宁中考地理）下列做法符合因地制宜、可持续发展的是（　　）

A．东北林区伐木种粮
B．洞庭湖沿岸围湖造田

C．云贵高原陡坡开荒
D．西北牧区退耕种草

【考点】可持续发展的重要意义．

【分析】可持续发展战略要求经济、社会、生态三方面的协调发展，要求正确处理好经济增长与社会发展、生态保护的关系．一方面，只有经济的增长而没有社会、生态的相应发展，这样的社会肯定是不完善的；另一方面也不能离开经济发展去追求社会其它方面的发展．

【解答】解：东北林区伐木种粮会造成水土流失，洞庭湖沿岸围湖造田会造成洪涝灾害，云贵高原陡坡开荒也会造成水土流失，这些做法都不符合因地制宜、可持续发展的原则．只有西北牧区退耕种草符合因地制宜、可持续发展．根据题意．

故选：D．

【点评】中国的可持续发展必须毫不动摇地把发展经济放在首位，各项工作都要紧紧围绕经济建设这上中心来展开．

　

6．（咸宁中考地理）下列区域，以秦岭﹣淮河为分界线的是（　　）

①南方地区和北方地区；②季风区和非季风区；③亚热带和暖温带；④畜牧区和农耕区．

A．①②
B．②③
C．①③
D．③④

【考点】秦岭与淮河的地理区域和地理界线．

【分析】秦岭﹣淮河是我国东部重要的地理界线，在它的南北两侧，自然环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异．

【解答】（咸宁中考地理）解：秦岭﹣淮河一线是我国东部重要的地理界线．该线是我国北方地区与南方地区的分界线，是1月0℃等温线经过的地方，是暖温带与亚热带的分界线，是我国800毫米年等降水量线经过的地方；而我国季风区和非季风区的分界线是大兴安岭、阴山、贺兰山、巴颜喀拉山、冈底斯山一线；畜牧区和农耕区的分界线是我国400毫米年等降水量线．故选项C符合题意．

故选：C．

【点评】本题主要考查秦岭﹣淮河线的地理意义．

　

7．（咸宁中考地理）我国的三江源地区，是我国重要的水源涵养地，被誉为“中华水塔”．下列哪

条河流的水与该地区无关（　　）

A．长江
B．黄河
C．澜沧江
D．珠江

【考点】主要河流的分布．

【专题】生态环境类简答题；中国的河流与湖泊．

【分析】（咸宁中考地理）青藏地区的主体是有“世界屋脊”之称的青藏高原．本区是亚洲不少大江大河的源头，长江、黄河、澜沧江都发源在这里．“三江源自然保护区”拥有大量的珍稀动物，像藏羚羊、雪豹、野驴等．

【解答】解：三江源自然保护区位于青海省境内，是我国最大的自然保护区，三江源自然保护区中的三江指澜沧江、长江、黄河．

故选：D．

【点评】本题考查我国主要河流的名称和位置，读图记忆有效．

　

二（咸宁中考地理）．非选择题（本大题共2小题，第8题5分，第9题6分，共11分）

8．如图所示为地球上昼夜分布示意图（阴影部分表示黑夜），请据图回答下列问题：

（1）如图所示是　南　半球，该光照图表示的是北半球　冬至　（节气）；

（2）图中N在A的　西北　方向；

（3）图中弧线NAM是　晨昏线　线（纬线/晨昏线）；

（4）该天海口、武汉、北京、哈尔滨四地中，白昼最长的是　海口　．
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【考点】昼夜长短变化和四季形成的基本原理．

【分析】地球在自转的同时还要绕着太阳转动叫地球公转，地球公转的方向是自西向东，公转的周期是一年．地球围绕太阳公转产生了四季变化、正午太阳高度的变化、昼夜长短的变化以及地球五带等现象．

【解答】（咸宁中考地理）解：结合0°、45°E分布图示得知：（1）如图所示是南半球，该光照图南极圈内出现了极昼现象；太阳的直射点在南回归线上，时值北半球的冬至日，此时昼短夜长；

（2）根据极点判断方向的方法可知，图中N在A的西北方向；

（3）阴影部分表示黑夜，图中弧线NAM是晨昏线；

（4）冬至日海口、武汉、北京、哈尔滨四地中，白昼最长的是最南端的海口市．

故答案为：（1）南；冬至；（2）西北；（3）晨昏线；（4）海口．

【点评】本题主要考查地球公转的概况，理解解答即可．

　

9．（咸宁中考地理）沪宁城际高速铁路开通运营，对于提高长三角地区综合竞争力，在更高水平上实现又好又快发展具有重要战略意义．读图，完成下列问题．
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（1）沪宁城际高速铁路中“宁”代表的城市名称是　南京　．

（2）（咸宁中考地理）从工业特征看，长江三角洲工业区是我国最大的　综合性　工业基地．请写出上海的两个主要工业部门　化学工业、机械工业　．

（3）上海发展钢铁工业需要从澳大利亚进口铁矿石，最合理的交通运输方式是　海洋运输　．北京的客户到上海洽谈生意，所经过的主要铁路干线是　京沪线　．

（4）近几年来，台商投资向长三角地区转移，该地区吸引台商投资的优势是　人才资源丰富、科技实力雄厚　．（写出二点即可）

【考点】（咸宁中考地理）长江三角洲工业基地的位置和特点；各种主要运输方式的特点．

【分析】沪宁城际高速铁路贯穿我国城市群最密集、生产力最发达、经济增长最强劲、发展最具活力的长江三角洲核心区域，使上海、南京以及苏州、无锡、常州、镇江等城市形成“同城效应”，它必将成为助推长三角现代化建设的强大引擎．

【解答】（咸宁中考地理）解：（1）沪宁城际高速铁路中“宁”代表的城市名称是南京；

（2）从工业特征看，长江三角洲工业区是我国最大的综合性工业基地．上海的主要工业部门有化学工业、机械工业、纺织工业、钢铁工业等；

（3）上海发展钢铁工业需要从澳大利亚进口铁矿石，最合理的交通运输方式是海洋运输．北京的客户到上海洽谈生意，所经过的主要铁路干线是京沪线；

（4）近几年来，台商投资向长三角地区转移，该地区吸引台商投资的优势是人才资源丰富、科技实力雄厚、交通便利、广阔的消费市场等．

故答案为：

（1）南京；

（2）综合性；化学工业、机械工业；

（3）海洋运输；京沪线；

（4）人才资源丰富、科技实力雄厚．

【点评】本题考查沪宁杭地区的工业概况，熟记课本知识点解答即可．

